

我市开展万家主体免费测土服务活动

近年来，市土肥站秉承服务于农户、扎根于农村的理念，对我市种粮大户、经济合作社、莓农等送来的土样、水样进行免费检测。

从2017年12月开始，市土肥站在原来的基础上，以“精准化测土、科学化配方、减量化施肥”的绿色施肥模式为目标，开展万家主体免费测

土配方服务活动，推动万家主体“一户一业一方”专业化精准施肥，进一步提高配方施肥技术覆盖率和肥料利用率，基本遏制盲目施肥和过量施肥现象，助力化肥使用量零增长。

该站大力推广应用测土配方施肥技术，2018年已累计完成取土化验339个，覆盖水稻、茶叶、蔬菜、水果、中药

材、草莓等多种作物，推广测土配方施肥面积50.5万亩，推广应用商品有机肥2.82万吨、缓释肥75吨、配方肥2540吨，减少不合理施肥投入390吨，为促进化肥减量增效、保障粮食有效供给和农产品质量安全起到了积极作用。

(陈和秀)



冬管果园正当时

连日来，在下涯镇马目村平坡山蓝莓种植基地，果农正在对380多亩蓝莓果树进行松土、施肥、修剪、补植等冬季培育管理，为来年鲜果的优质、丰产奠定基础。

(宁文武)

怎样最大限度地控制农药残留

农药喷洒到作物或土壤中，经过一段时间，由于光照、自然降解、雨淋、高温挥发、微生物分解和植物代谢等作用，绝大部分已消失，但还会有微量的农药残留。残留农药对病虫和杂草无效，但对人畜和有益生物会造成危害，那么，怎样最大限度地控制农药残留呢？

一、合理使用农药

应根据农药的性质、病虫害的发生发展规律，辩证地施用农药，力争以最少的用量获得最大的防治效果。在合理用药方面一般应注意以下几个问题。

1. 对症用药，根据病虫害的发生特点，选用最有效的农药产品。

2. 抓住病虫害发生最关键时期和薄弱环节适时使用农药。

3. 严格掌握用药量，按照农药标签所规定的用量喷药，要求把药剂均匀地喷施于作物上，避免重喷和漏喷。

4. 改进农药性能，如加

入表面活性剂以改善药液的粘着性能。

5. 合理混用农药。在使用农药时，必须合理地轮换交替用药，正确混配、混用，防止单一长期使用一种农药。

二、安全使用农药

要严格按照《农药安全使用规定》《农药合理使用准则》要求，预防为主，综合防治。严禁高毒、高残留农药在果树、蔬菜、中药材、烟草等作物上使用。施用时一定要在安全间隔期内进行。

三、采取避毒措施

在遭受农药污染较严重的地块，一定时期内不栽种易吸收农药的作物，可栽培抗病、抗虫作物新品种，减少农药的施用。

四、综合防治

积极开展农业防治、生物防治，实行农作物的合理轮作和倒茬。

五、掌握收获期

不允许在安全间隔期内收获和利用栽培作物，各种药剂因其分解、消失的速度不同，

作物的生长趋势和季节也不同，因而具有不同的安全间隔期，收获时该作物离最后喷药的时间越长越好。

六、进行去污处理

对残留在作物、果蔬表面的农药可作去污处理，如通过曝晒、清洗等方法，也可减少或去除农药残留污染。

七、加大农药监督管理

控制农产品残留，必须加强农药市场管理，打击生产、经营假冒伪劣农药产品、使用国家明令淘汰的高毒农药和农药复配制剂中掺杂高毒农药成份的违法行为。加大农产品监测力度，完善农产品检测手段，对农药残留超标的农产品要严格控制销售，从而达到控制农产品农药残留的目的。

八、加强宣传教育力度

由于农民对农药的法律、法规及有关农药毒性科学知识的缺乏，必须通过宣传教育、培训和发放有关资料，来提高农民的自身素质，培养其责任感，营造一个控制农药残留污染环境的氛围。

(赵帅锋)

注意做好草莓灰霉病的防控

近期，市植保站工作人员到杨村桥镇、新安江街道、更楼街道草莓基地进行面上普查时发现，草莓灰霉病的发生有上升趋势，做好草莓灰霉病的防控正逢其时。

草莓灰霉病又叫腐烂病，是当前草莓生产中的重要病害之一，草莓灰霉病主要侵染果实、花柄和叶柄，以果实为重，对草莓的产量和品质影响很大。果实发病多从花瓣侵入，从果柄近萼处开始。最初果实背面萼片掌部出现形状不规则的红晕，后红晕渐渐明显，面积不断扩大至萼片掌部的三分之一到全部，病斑中心呈水渍状，直到整个果实变褐腐烂，密生一层灰色霉状物。发生此病需要适温高湿条件，温度20℃左右、相对湿度大于90%有利于该病流行。因此，在高肥水、栽培过密、湿度大、茎叶繁茂的地块，通风透光不良的大棚环境有利于草莓灰霉病的发生。

防治措施：

1、加强栽培管理。合理密植，勿偏施氮肥，增施有机肥和磷肥；避免大水漫灌，雨后及时排水。

2、大棚要做好通风，降低田间湿度。晴天太阳出来即应开棚通风。

3、清除菌源。及时清除病株、病叶、病果。

4、药剂防治。以预防为主，在花序显露至花末期可选用50%烟霉胺（凯泽）1200倍、或35%腐霉利800倍、或40%嘧霉胺（灰利脱）1000倍均匀喷雾，药剂应交替使用，每隔10—15天防治一次（病情严重时7天左右一次），连续2—3次。（赵帅锋）

几种地下害虫的综合防治技术

地下害虫主要有蝼蛄、蛴螬、地老虎和金针虫等，这里简单介绍一些防除地下害虫行之有效的方法。

药剂拌种 用90%晶体敌百虫800倍液拌生种，均匀喷洒，摊开晾干后即可播种防地下害虫。

冬季深翻 封冻前1个月，深耕土壤35厘米，并随耕拾虫，通过翻耕可以破坏害虫生存和越冬环境，减少次年虫口密度。

清洁田园 头茬作物收获后，及时拣尽田间杂草，以减少害虫产卵和隐蔽的场所。在作物出苗前或地老虎1—2龄的幼苗盛发期，及时铲净田间杂草，减少幼虫早期食料。将杂草深埋或运出田外沤肥，消除产卵寄主。

根部灌药 苗期害虫猖獗时，可用50%辛硫磷乳油500倍液在下午四点后开始灌根。

撒施毒土 用博地（5%毒死蜱颗粒剂）或50%辛硫磷乳油拌细砂或细土，在作物根旁开沟撒入药土，随即覆土，或结合锄地将药土施入，可防治多种地下害虫。

灌水灭虫 水源条件好的地区，在地老虎发生后及时灌水，可收到意想不到的效果。

诱杀成虫 一是黑光灯诱杀，二是放置糖醋酒盆可诱杀地老虎的成虫，三是毒饵诱杀，将新菜籽饼搓散，放锅中炒香，把炒好的菜籽饼盛在桶内，然后把用温水化开的敌百虫倒入桶内，闷3—5分钟，于傍晚将毒饵分成若干小份散放田中，第二天清晨就可见毒死的地老虎虫体。

地面施药 辛硫磷、毒死蜱乳油等任一农药治地老虎。做法：在傍晚用喷雾器满地喷洒药液。夜幕降临，气温下降，蒸发量少，加上有露水覆盖，土壤、植株均成湿润状态，保证了药效。

(赵帅锋)